
(davon der 2.) = 1 no. 23 (1461) 104 Z. 22: P 2 Pars 
secunda moralium et continet eciam V libros. KatKolb: 
D n. 39 P. 3. Stempel P. 3, 320. P (13. Jh.) auf vorderem 
SpiegelbI.: liber iste est de s. Gallo. V gl. den Eintrag 
(13. oder 14. Jh.) P. 320: Siquis librum istum inveniet, 
domino custodi ecclesie S. Galli reddat. Verschiedene 
Alphabete und Federprohen auf Rückspiegelbl. Vgl. 
P. 321 den Eintrag: Scr(i)bere cum penna doceat me 
sancta M aria quis puer qui dat sua. 27,2 X 35,8 cm; 
2 Kolumnen; (20,7 (ä 8,5-8,6) X 24,9 cm). 28 Zeilen. 
L mit Griffel vor Faltung. B: abi I cd mit 3 mittleren 
Vertikalen. Z am Rand. Gut geglättetes und zugeschnit­
tenes Pg., F weissgelblich, H gelblich mit Poren. Dunkel­
braune Tinte. K~ P. 18 I-P. 314 XX. IV (P. 185-188 I, 
315-320 II). HFHF. Titel in roter Rustica, Textinitialen 
einfache rote Quadrata. Von den ' gleichen Händen wie 
St. Gallen 206, 208, 209, 2. H. 9. Jh. Zahlreiche Noten 
Ekkeharts IV. und anderer. Marginalien auch des 16. Jhs, 
Lit: Scherrer. - Löffler Schreibschule (II) 42, 46. -
Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 208. IX. S. 
Gregorii Magni Moralia in Job, 1. XXIII-XXVII. 

278 PP. (P. 1-4 fehlen) im urspr. braunen, abgeschabten 
Ledereinband (27,6X35,5 cm) . Ohne Bünde. 2 Leder­
schliessen mit Metallendchen ; 1 Messingstift in Rück­
deckel. Vorderes Spiegel bl. fehlt (Leimabdruck), das 
hintere Pg. Spiegel bl. vorhanden. Lederläppchen am 
obern und untern Kapital. VA (15. Jh.): Libri quinque 
S. Gregorii pape moralium explanacionum in Job a vigi­
simotercio usque ad vigisimum septimum. RA (19. Jh.) : 
S. Gregorii Moralia in Job XXIII-XXVII . RE (19. Jh.) : 
208. MABK 1 no. 18 (872-883) 85 Z. 25: XXXV volu­
mina b. Gregorii in Job in . sex corpora divisa (davon 
der 5.) = 1 no. 23 (1461) 104 Z. 23: Q 2 Volumen V 
librorum moralium, a vicesimo III. videlicet usque ad 
XXVII. Stempel P. 5, 278. 27,IX35,3 cm; 2 Kolumnen; 
(20,3 (ä 8,3-8,5) X25 cm) . 28 Zeilen. L mit Griffel 
vor Faltung. B: abi I cd mit 3 mittleren Vertikalen. Z am 
Rand. Gut geglättetes und zugeschnittenes, mittel starkes 
Pg., F weiss, H gelblich mit Poren. Braunschwarze Tinte. 
K: P. 20 A-P. 278 R. IV (P. 267-278 III). HFHF. 
Titel in ~oter Rustica. Grosses, unverziertes P 6 als Text­
initiale. Gleiche Hände wie in St. Gallen 206, 207, 209, 
2. H. 9. Jh., im ganzen sehr sorgf. und schön geschrieben. 
Lit: Scherrer. - Löffler Schreibschule (II) 4.2, 46. -
Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 209. IX. S. 
Gregorii Magni Moralia in Job, 1. XXVIII-XXXV. 

472 PP. (P. 261, 273, 293 ausgelassen, 324-326 doppelt 
gezählt) in schön gepresstem, hellbraunen Ledereinband 
(27,5 X 36,2 cm) des 15. Jhs. 4, Bünde. 2 Lederschliessen 
mit . Metallplättchen; Metallkrampe an Vorderdeckel­
kante. Spiegelbll. fehlen (Leimabdrucke) . VA (15. Jh.) : 
Pars sexta explanacionum octo librorum moralium beati 
Gregorii pape in librum Job prophete. RA (19. Jh.): 
B. Gregorii papre libri moralium XXVIII-XXXV. RE 
(19. Jh.): 209. MABK 1 no. 18 (872-883) 85 Z. 25: 
XXXV volumina b. Gregorii in Job in sex corpora divisa 
(davon der 6.) = 1 no. 23 (1461) 104 Z. 25: R 2 Pars 
sexta et ultima VIII librorum moralium. KatKolb: 
D n. 35 P. 1. Stempel P. 1, 472. 26,8X35,1 cm; 2 Ko­
lumnen; (20,3 (ä 8,5) X 24,,8 cm). 28 Zeilen. L mit 
Griffel vor Faltung. B: abi Icd mit 3 mittleren Verti­
kalen. Z am Rand. Gut zugeschnittenes und geglättetes, 
mittel starkes Pg., F weiss, H gelblich mit Poren. Braun­
schwarze Tinte. IV (P. 81-92, 93-104, 121-136 je 
III, 237-258 VI). HFHF. Titel in roter Rustica, sehr 
einfache, rot konturierte, mit Flechtmuster verzierte Ini­
tialen wie P 2, S 259, A 312, Q 380, J 427. Von mehreren 

sorgf. und schönen Händen, den gleichen wie in St. Gal­
len 206-208. 
Lit: Scherrer. - Löffler Schreibschule (II) 4,2, 46. -
Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 211. IX. S. 

Gregorii M. Homilia! XXII in Ezechielem. 

248 PP. im ersten dunkel grauen abgeschabten Lederein­
band (27,3 X 34,5 cm). Ohne Bünde. Lederläppchen am 
oberen und unteren Kapital. Altes grauledernes Buchzei­
chen, 45 cm lang, am oberen Kapital befestigt. 2 urspr. 
Schliessen; 2 Nägel an Rückdeckelkante. Pg. Spiegel­
und VorsatzblL RA (19. Jh.): S. Gregorius in Ezechielem. 
RE (19. Jh.): 211. MABK 1 no. 16 (9. Jh.) 72 Z. 22-23: 
Eredem homilire XXII in volumine uno (vgl. aber die 
alte Notiz: Redditre sunt ad Augiam et patrate sunt no· 
vre) = no. 23 (1461) 104 Z. 30: Y 2 XXII omelie in 
Ezechielem. KatKolb: D n. 36 P. 3. Stempel P. 3, 24.6. 
Federproben P. 248 und Rückdeckel. 26,5-27 X 34,1-
34,4 cm; 2 Kolumnen; (20,5 (ä 8,2-8,5) X 24,9 cm). 
28-30 Zeilen. Sorgf. L mit Griffel vor Faltung. B: 
abi Icd mit 3 Vertikalen in der Mitte. Z ganz am Rand. 
Starkes, festes, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., 
F weiss, H leicht gelblich mit Poren; wenige alte Löcher. 
Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. Meist IV. HFHF. 
Titel in roter Rustica. Schöne rote Initialen mit Flecht­
muster und ausgespartem Pg.grund D 4b, Q 235. Breite 
feste Hand. Minuskel in alemannischem Ductus, 9. Jh. 
Einzelne Neumen, 10. Jh. Noten von Ekkehart IV. 
Lit: ScheITer. - MVG 18, 359-362. - ASG NF 5 
(1887) 1,82. - Vetter, in JSG 43 (1918) 151, 170. -
Hess, in ASG NF 16 (1918) 162-168. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 218. IX. S. 
Gregorii M. Regula pastoralis. 

198 PP. (P. 23--'26, 31, 32, 35, 36· 195-198 aus Pap., 
P. 66 und 83 übersprungen, richtig 196 PP.) in weichem 
abgeschabten hellbraunen gepressten (I) Ledereinband 
(19,3 X 27,3 cm) des 15. Jhs. 3 Bünde. Von den 2 urspr. 
Schliessen nur noch 1 mittlere Lederschliesse mit Mes­
singplättchen vorhanden; 2 Messingstifte im Vorder­
deckel. Spiegelbll. fehlen (LeiriJabdruck und Pg.-Frag­
ment im Innern des VorderdeckeIs, Leimabdruck und 
Runen im RückendeckeI). VA (15. Jh.): Pastorale S. Gre­
gorii pape. RE (15. Jh.): D (rot) 3. RA (19. Jh.): 
Pastorale Gregorii Magni. RE (19. Ih.): 218. MABK 1 
no. 16 (9. Ih, Nachtrag) 72 Z. 25-26: Einer der Regu­
la pastoralis Gregorii, volu.mina III? = 1 no. 23 (14,61) 
104 Z. 35: D 3 Volumen aliud pastoralis b. Gregorii. 
P (13. Ih.) P. 2: Ziber S. Galli. KatKolb: Sn. 192 P. 1. 
Stempel P. 31. Federproben, verschiedene Einträge, Neu­
men usw. (10. Ih. ff.) P. 1, 2 und marginal. Federzeich­
nungen P. 132, 158. 19,4-19,5 X 26,3-26,6 cm; (15-
15,1 (13,2-13,4) X 19,5- 19,9 cm). 25- 26 Zeilen. Gute 
L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am Rand. 
Schmutziges, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., F 
weisslich, H gelblich mit Poren; wenige alte Löcher, viel­
fach geflickt. Rostbraune Tinte. K: P. 16 a, 138 h, 154 i. 
IV (P. 17--40 VI, 187-198 III). HFHF. Titel in roter 
Quadrata; mit Flechte und Fabeltier verzierte Initiale 
P 2, rot mit gelb. Von mehreren Händen (3-154 von 
1 Hand, 155 ff. von mehreren), Ende 9. Ih. 
Lit: Scherrer. Steinmeyer-Sievers IV 445 no. 177. 
- Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 219. IX. S. 
Gregorii M. Regula pastoralis. 

234. PP. in glattem, gelben Pg. Einband (ca. 15,5X24,5 
cm) des 15. Ihs. Einfache Pressung auf Rückdeckel. 
3 Bünde. 1 Lederschliesse. Ohne Spiegelbll. VA (15. Ih.) : 
Liber pastoralis Gregorii pape ud Johannem... RA 
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(19. Jh.): Pastorale S. Gregorii. RE (19. Jh.): 219, 
darüber ältere, gedruckte Signatur (18. Jh.?) 56. MABK 
1 no. 16 (9. Jh., Nachtrag) 72 Z. 25-26: Eine der 
Regula pastoralis Gregorii vol. 1/1 ? = 1 no.23 (1461) 
104 Z. 34: C 3 Pastoralis liber S. Gregorii? KatKolb: 
Sn. 250 P. 2. Stempel P. 234. Federproben (9. Jh. ff.) 
P. 1, 234; Federzeichnung eines Tieres, unvollendet P. 1. 
Neumen P. 2. 15,5X22 cm; (12 (10,5) X16~5 cm). 
26 Zeilen. Sorgf. L mit Griffd vor Faltung. B: abi Icd. 
Z längs d. Starkes bis dünnes, schmutziges, abgegriffenes, 
gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., F weisslich, 
H gelblich mit Poren; wenige alte Löcher. Dunkelbraune 
Tinte. K (1. Hand): P. 144 VII/l, P. 192 Xli, 208 XI/l, 
224, XlllI. K (15. Jh.): P. 3 1-P. 225 19. IV 
(P. 225-234 III). HFHF. Titel in roter, grün gestrich· 
elten Rustica. Mit Flechtornament verzierte rote Initiale 
P 4. Von gleichmässig schöner Schrift, Mitte oder 2. H. 
9. Jh. 
Lit: Scherrer. - Steinmeyer·Sievers IV 445 no. 178. -
Brauer. . 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 220. X. S. 
Gregorii M. Regula pastoralis. 

358 PP. (zwischen 213-214 2 Seiten übersprungen, 
P. 351-358 aus Pap., richtig 360 PP.) im hellgrauen, 
gepressten (I) Ledereinband (l4X20,1 cm) dcs 15. Jhs. 
3 Bünde. 1 Lederschliesse mit Messingplättchen und ge· 
f10chtenem Lederriemchen ; 1 Messingstift in der Mitte 
des VorderdeckeIs. Keine Spiegelbll. (Leimabdruck vorn 
und hinten). VA (15. Jh.): Liber pastoratis B. Gregorii. 
RA (19. Jh.) : Pastorale S. Gregorii. RE (19. Jh.) : 220. 
MABK 1 no. 16 (9. Jh., Nachtrag) 72 Z. 25-26: Einer 
der Regula pastoralis Gregorii vol. I/I? = 1 no. 23 
(1461) 104. Z. 36:. E 3 aliu.s liber pastoralis b. Gregorii. 
KatKolb: D n. 393 P. 1. Stempel fehlt. Federprobe P. 1. 
14,2 -14,3 X 19,8 cm; (11,5 -'-11,8 (10 - 10,2) X 
15,6- 16 cm). 19 Zeilen. Gute, zuweilen schlecht sicht· 
bare L mit Griffel vor Faltung. B: abi I cd. Z auf d. 
Feines bis starkes, sorgf. zugeschnittenes und geglättetes, 
oft schmutziges Pg., F weisslieh, H gelblich mit Flecken 
und Poren; wenige alte Löcher. Rostbraune Tinte. K 
(15. Jh., in Rötel): P. 14 1-346 22. (P. 347-350 II, 
351- 358 II) . HFHF und FHFH. Titel in Majuskeln. 
Von zahlreichen Händen, 10. Jh.; ob St. gallisch? 
Lit: Scherrer. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 222. IX. S. 
Isidori Liber officiorum. 

148 PP. in blaugrauem Pappeinband (13,9X 18,6 cm) 
mit braunem Lederrücken und ·Ecken. 3 Bünde. Keine 
Schliessen. Vorderes und hinteres Spiegel. und Vorsatzbl. 
aus Pap. RA (19. Jh.): Isidorus de officiis; item Cano· 
nica. RE (19. Jh.): 222. MABK 1 no. 23 (1461) 112 Z. 
20: 0 12 Isidorus de officiis libri I/? P (18. Jh.?) 
P. 2: tiber S. Galli. KatKolb: Sn. 434 P. 1. Stempel 
P. 1. Auf vorderem Vorsatzbl. Inhaltsverzeichnis von 
J.v. Arx. 13-13,4X 17,3-17,4 cm; (9,6-10 (8,4~9) 
X 12,5-13 cm). 20 Zeilen. Unsorgf. L mit Griffel vor 
F altung. B: ab I I cd. Z am Rand. Starkes, gut zugeschnit· 
tenes und geglättetes Pg., F weiss, H leicht gelblich mit 
Poren; wenige alte Löcher. Rostbraune Tinte. K P. 16 
a-P. 132 k (zwischen P. 72 und 73 fehlt der Quaternio 
f). IV (P. 89-100 III). HFHF. Titel in Rustica oder 
Unziale, Tinte. Von mehreren, zT. sehr verschiedenen 
Händen, 2. H. 9. Jh . Marginalien, 12. Jh. 
Lit: Scherrer. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 223. XII. S. 
Isidori Synonyma, et alia. 

140 PP. in altem, glatten, braunen Ledereinband 
(14,1 X 20,2 cm) mit neuerern, gelblichem Pg. Rücken. 
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Ohne Bünde. Von den 2 urspr. Schliessen noch die untere 
in Leder mit Elfenbeinende; Eisenstift in Rückdeckel· 
kante. Hinten urspr. Pg. SpiegelbI., vorne gelöst. RA 
(19. Jh.): Isidorus de officiis. RE (19. Jh.): 223. 
P (13. Jh.) P. 3: liber S. Galli. KatKolb: Sn. 433 P. 3. 
Stempel P. 140. 14,IX20 cm; (10,1 X 15,2 cm). 24 Zei· 
len. L mit Tinte und Griffel nach Faltung. B: abi Icd, 
bllc und zT. 2 Kolumnen mit je 2 Vertikalen dreimal. 
Z am Rand. Mittelstarkes, gut geglättetes Pg., weisslich 
gelb, porig. Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. Meist 
IV. Meist HFHF (oft Fund H nicht zu unterscheiden). 
Titel in Majuskeln, rot oder Tinte. Öfter Rubrizierungen. 
Am Rand in roter Minuskel Inhaltsangaben. Zu Beginn 
der einzelnen Lagen von Hand des 15. Jhs. Bemerkungen. 
Von Hand des 12. Jhs. 
Lit: Scherrer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 231. 

Isidori Etymologiarum libri XX. 

IX. S. 

378 PP. im ersten braunen glatten Ledereinband (21,9 X 
26,9 cm). Ohne Bünde. Je 1 rechteckiges Lederläppchen 
am obern und untern Kapital. Die 2 urspr. Schliessen 
fehlen, nun 1 Lederschliesse (15. Jh.) mit Messingplätt· 
chen; 1 Messingknopf in Vorderdeckelkante; im Vorder· 
deckel 2 Eisennägel in Form von Sternen. Urspr. Pg. 
Spie~el. und Vorsatzbll. RA (9. Jh.): [ETY]MOLOGIA· 
RUM. RE (15. Jh.): E (rot) [12]. RA (19. Jh.): Etimo· 
logice I sidori. RE (19. Jh.): 231. MABK 1 no. 19 (883) 
87 Z. 17: Ethimologiarum I sidori vol. II = 1 no. 23 
(1461) 112 Z. 7: E 12 Ethymologiarum Isidori. P 
(16. Jh. inc.) P. 2: Ziber monasterii S. Galli continens 
libros cethymologiarum decem I sidori episco pi. KatKolb: 
Sn. 169 P. 1. Stempel P. 376. Mhd. Eintrag (12. Jh.) 
P. 377. 21,~21,6X 26,3-26,9 cm; 2 Kolumnen; (18,1 
(a 7,6-7,7) X20 cm). 26 Zeilen. Sehr sorgf. L mit 
Griffel vor Faltung. B: abi Icd. mit 3 Vertikalen in der 
Mitte. Starkes, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg. 
(P. 3 und 355 mit Urk.·Fragment (15. Jh.) geklebt), F 
weiss, H leicht gelblich mit Poren; wenige alte Löcher. 
Dunkel· bis rostbraune Tinte. K: P. 18 .l.-P. 370 
XXII/l (X und XXI fehlen). IV (P. 223-234, 327-
338, 371-378 je III) . HFHF. Titel in roter Rustica oder 
Unziale. Leicht verzierte Initiale R 64. Von mehreren 
Händen in sehr schöner, regelrriässiger Minuskel, 2. H. 
9. Jh. 
Lit: Scherrer. - Brauer. - Beeson. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 232. IX. S. 
Isidori Etymologiarum libri XX. 
331 PP. (P. 292 fehlt, richtig 330 PP.) im urspr. abge· 
schabten, braungrauen Ledereinband (21,S X 27 cm). 
Ohne Bünde. 1 Lederschliesse mit Messingplättchen ; 
2 Messingstifte in Rückdeckelkante. Lederläppchen am 
obern und unterri Kapital. Pg. Spiegelbll. RA (9. Jh.) 
unleserlich. RE (15. Jh.): H (rot). RA (19. Jh .): Post· 
rema capita libri etimologice S. I sidori. Confessio veto 
germanice. RE (19. Jh.): 232. MABK 1 no. 19 (883) 
87 Z. 17: Ethimologiarum Isidori vol. 1/ = no. 23 (1461) 
112 Z. 10: H 12 Liber ethymologiarum, pars postei-ior. 
P (13. Jh.) P. 1: Ziber S. Galli. KatKolb: Sn. 173 P. 1. 
Stempel P. 141, 331. Auf vord. Spiegel bl. von alter Hand 
Npkfr (= Noker), ebenda Neumen, solche auch P. 1; 
ahd. Einträge P. 2. Federprobe P. 331, sowie auf hinterem 
Spiegelbl. 21,5X26,7 cm; 2 Kolumnen; (18,2 (a 9-9,2 
bezw. 7,5) X 19,5 cm) . 26 Zeilen. Schöne L mit Griffel 
vor Faltung. Z am Rand oder abgeschnitten. Gut geglät. 
tetes, feines Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Poren. 
Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV. HFHF. Titel in 
roter Rustica und Quadrata. Einzelne, leicht verzierte 
Initialen wie A 92. Von mehreren Händen in schöner 
sorgf. Minuskel, 2. H. 9. Jh . 
Lit: Scherrer. - Brauer. - Beeson. 




